

§ 5. Особенности функционирования периферийных ярмарок на обширной и малонаселенной территории Европейского Северо-Востока

Северо-восточный ярмарочный район охватывал сельские ярмарки Усть-Сысольского и Яренского уездов Вологодской губернии и восточной части Мезенского уезда Архангельской губернии (с 1891 г. – самостоятельный Печорский уезд Архангельской губернии)⁸⁸.

Природные и климатические условия северо-восточного ярмарочного района оставляли населению достаточно ограниченный круг занятий. Северная часть представляла собой моховую тундру, поросшую мелким кустарником. Остальная территория была почти сплошь покрыта лесом; редкие поселения края сосредотачивались по течению крупных рек и были удалены от уездных центров. Основными водными артериями района являлись реки Вычегда и Печора с их многочисленными притоками: Ижмой, Цильмой, Сысолой, Вымью и др.⁸⁹ Главными занятиями местного населения были охота и рыболовство; земледелие в районе практически не развивалось. «При поздних весенних утренниках и ранних осенних заморозках, несмотря на влажность почвы и луга с травой в рост человека, земледелие становится почти совершенно невозможным, и звероловство остается единственным промыслом, обеспечивающим существование туземца», – писал в отчете архангельский губернатор⁹⁰. Все мужское население по осени уходило в леса и проводило там зиму; объектами охоты служили белка, заяц, горностаи, куропатка, рябчик. Из других видов промыслов развивались рыболовство, лесной промысел (рубка и сплав леса), плотничный и бондарный промыслы, производство войлока. В северных частях района было развито оленеводство, продукция которого – кожи, шерсть, рога, мясо – являлась выгодным предметом торга и обмена. В южных частях района в незначительных размерах существовало земледелие⁹¹.

Географические и климатические условия огромных по площади и малонаселенных Мезенского, Усть-Сысольского и Яренского уездов (см. Приложение 18) способствовали формированию альтернативных уездным городам центров торговли и проведения ярмарок. Уже в конце XVIII в. ярмарки проводились в Важгорте, Туглиме, Турье, Усть-Вашке, в Усть-Вымской волости, в деревне Кривонаволоцкой и в Оквадском погосте Яренского уезда⁹².

В Туглиме ярмарки проходили уже со второй половины XVII в. Существует легенда, что одна из жительниц Туглима, сжалившись над проходившим через село праведником, дала ему новую обувь взамен его прохудившейся, и «святой в благодарность изрек, что это место будет торговое». XVII век стал и временем расцвета туглимских ярмарок: тогда в селе проходило целых четыре годовых ярмарки. В начале XVIII в. с закрытием офи-

циального пути в Сибирь через Яренский уезд, туглимские ярмарки потеряли былую известность и стали играть местное значение⁹³.

В конце XVIII в. в Туглиме проходили четыре ярмарки (в январе, марте, июне и сентябре), по одной ярмарке проводилось в Усть-Вашке (в январе), Усть-Вымской волости (в конце января – начале февраля). На этих ярмарках приезжие купцы торговали «лавочными товарами» и скупали у местного населения «деревенския произрастения и рукоделия»⁹⁴. На ярмарках в деревне Кривонаволоцкой (в январе) и в Турье (с 15 февраля по март) основным товаром была рыба, на ноябрьской в Оквадском погосте – пушнина⁹⁵.

В первой трети XIX в. в северо-восточном ярмарочном районе ярмарки и торжки проходили в январе в селе Важгортском и в Усть-Выми Яренского уезда, в феврале – в селах Небдинском и Печерском Усть-Сысольского уезда, в марте – в с. Печерском Усть-Сысольского уезда, в июне и сентябре – в с. Туглимском Яренского уезда⁹⁶. Крупные торговые обороты в конце 1830-х гг. имели январские торжки в селах Важгортском и Усть-Выми Яренского уезда (около 40 тыс. руб.) и сентябрьский торжок в селе Туглимском (13 тыс. руб.)⁹⁷. В восточной части Мезенского уезда Архангельской губернии ярмарок не проводилось. Население этой части уезда было вынуждено продавать товар по невыгодным ценам перекупщикам или везти его на ярмарки в города Пинегу и Мезень Архангельской губернии и на сельские ярмарки Яренского и Усть-Сысольского уездов Вологодской губернии, терпя при этом транспортные издержки.

Сельские ярмарки и торжки северо-восточного ярмарочного района в совокупности с городскими ярмарками составляли годовую «ярмарочную цепь» (см. Приложение 29). Основная часть периодических торгов проходила в январе, когда был стабильный зимний санный путь и оканчивались сроки ряда промысловых сезонов (рыболовного и птичьего)⁹⁸. В апреле–мае и октябре – начале ноября ярмарки не проводились из-за частой в это время года распутицы на дорогах.

В 1840–1850-х гг. в русле общего экономического подъема в стране многие торжки северо-восточного района получили статус ярмарок. В это же время в районе были учреждены новые ярмарки. В 1840-х гг. продолжала функционировать мартовская Благовещенская ярмарка (до 1840-х гг. – торжок) в с. Печорском Усть-Сысольского уезда. Вследствие того факта, что ярмарка не была учреждена на официальном уровне и существовала «без разрешения начальства», ее торговые обороты не находили отражения в рапортах земских судов и других документах местных органов власти. Сведения о Благовещенской ярмарке в с. Печорском встречаются в источниках до середины 1860-х гг.⁹⁹

В 1844 г. была открыта ярмарка в Ижме Мезенского уезда Архангельской губернии¹⁰⁰. Инициативу об учреждении ярмарки еще в начале

1840-х гг. на основании материалов отчета Архангельского губернатора за 1839 г. подали Министерство внутренних дел и Министерство государственных имуществ. «Предложение по поводу ярмарки сообразить с местными обстоятельствами» должна была Архангельская Палата государственных имуществ через Пинежского окружного начальника. Последний представил высшему руководству рапорт и приложил к нему «мирские приговоры» крестьян Усть-Цилемской и Ижемской волостей. Крестьяне всецело поддерживали открытие ярмарки и отметили, «что нужные для этого лавки они желают устроить в пользу тамошней церкви». Учреждение ярмарки, по мнению крестьян и окружного начальника, было необходимо, так как ближайшие центры проведения ярмарок находились далеко от населенных пунктов Мезенского уезда, вследствие чего крестьяне терпели большие транспортные издержки или вынуждены были продавать свой товар перекупщикам по низкой цене, что отрицательно сказывалось на благосостоянии местного населения в целом. В итоге Ижемская ярмарка со сроками проведения с 25 декабря по 6 января была утверждена Архангельским губернатором.

В селе Небдинском Усть-Сысольского уезда в 1846 г. была учреждена еще одна ярмарка – Георгиевская – со сроками проведения с 26 ноября по 6 декабря. В силу сильной конкуренции со стороны Георгиевской ярмарки в Усть-Сысольске она не имела больших торговых оборотов и вскоре была закрыта. Основными товарами на Небдинских ярмарках были рыба, пушной товар, хлеб, сукно и хлопчатобумажные ткани. Из Мезенского уезда Архангельской губернии привозились олени шкуры и рыба¹⁰¹.

В 1853 г. были открыты три летние ярмарки в селах Мезенского уезда Архангельской губернии: Ижме (5 июня – 1 июля), Усть-Цильме (10–20 июля) и Куе (16–25 августа)¹⁰². Летние месяцы были очень удобны для крестьян: в это время проходили рыболовный и охотничий промыслы, благодаря которым была возможность поставлять на продажу различного рода продукцию. В 1870 г. сроки летней Усть-Цилемской ярмарки были изменены, и она стала проводиться с 28 мая по 3 июня¹⁰³. Причиной изменения сроков стало несоответствие ярмарки «торговым условиям»: водный путь, по которому торговцы добирались до Усть-Цильмы, «нередко изменялся в природе», и поэтому вследствие раннего половодья рек торговцы периодически приезжали на ярмарку раньше времени, а из-за непредвиденных в пути препятствий часто опаздывали к ее началу.

В 1853 г. по просьбе крестьян сроки зимней ижемской ярмарки были перенесены на февраль–март (15 февраля – 3 марта). Это время было более удобно для крестьян, так как тогда в Ижемскую волость приезжали чердынские и галицкие купцы¹⁰⁴.

В 1854 г. с разрешения Вологодского губернского правления была учреждена ярмарка в с. Ношульском Кайтановской волости Усть-Сысольского уезда; сроки для ярмарки были назначены с 1 апреля по 1 мая, со времени разлива рек и открытия навигации. Ярмарка проходила при Ношульской пристани, которая еще в конце XVIII – начале XIX в. была важнейшим перевалочным пунктом при перевозке грузов от Вятской и Пермской губерний к Архангельску. Вероятно, неофициально Ношульская ярмарка проходила и раньше, так как ежегодно с открытием навигации на Ношульскую пристань стекалось большое количество народа, «до 10 тысяч человек, имеющих нужду в покупке и продаже разных, особенно жизненных произведений сельской промышленности»¹⁰⁵.

В 1857 г. была учреждена Николаевская ярмарка в с. Усть-Куломе Усть-Сысольского уезда (с 6 декабря по 6 января)¹⁰⁶. В 1877 г. сроки Николаевской ярмарки были перенесены на 8–20 ноября, вследствие чего изменилось и название ярмарки: она стала именоваться Михайловская¹⁰⁷.

В Яренском уезде в 1850-х гг. функционировали ярмарки при Туглимовском погосте: Крещенская (6–13 января), Купальницкая (24–30 июня), Ивановская (24 сентября – 1 октября); по одной ярмарке – в с. Турьинском (Афанасьевская, 18 января – 1 февраля), с. Усть-Вымском (Герасимовская, 28 января – 7 февраля), погосте Оквадском (Введенская, 21–25 ноября) и в деревне Кривонаволоцкой (Введенская, 21–28 ноября)¹⁰⁸. Афанасьевская ярмарка в с. Турьинском и Введенская в деревне Кривонаволоцкой существовали только на бумаге – «съезда торговцев» на ярмарки практически не было, вследствие чего во второй половине 1860-х – начале 1870-х гг. ярмарки были упразднены¹⁰⁹.

21 декабря 1863 г. в с. Усть-Вымь Яренского уезда была учреждена Благовещенская ярмарка (23–26 марта)¹¹⁰. В начале 1860-х гг. появились две зимние ярмарки в Мезенском уезде: в Усть-Цильме (1–15 ноября) и Куе (10 октября – 1 ноября)¹¹¹.

Таким образом, к середине 1860-х гг. в северо-восточном ярмарочном районе проводилось около 20 ярмарок, которые в совокупности с городскими ярмарками составляли большую годовую «ярмарочную цепь» (см. Приложение 30). Сроки проведения некоторых ярмарок совпадали, однако в силу огромной площади территории района и большой разобщенности поселений, эти совпадения не мешали ярмаркам иметь крупные торговые обороты. Ярмарки северо-восточного района проходили практически во все месяцы года (за исключением мая), даже в апреле (при Ношульской пристани) и октябре (в северных территориях района, где к тому времени распутицы на дорогах не было).

Торговые обороты сельских ярмарок северо-восточного ярмарочного района были сравнительно высокими по причине огромной площади района,

разобщенности населенных пунктов и их удаленности от уездных центров. Крупнейшими ярмарками являлись Герасимовская ярмарка в Усть-Выми, Крещенская ярмарка в с. Важгортском, Крещенская ярмарка в с. Туглимском Яренского уезда и летние ярмарки в Ижме, Куе и Усть-Цильме Мезенского уезда. Во второй трети XIX в. торговые обороты Герасимовской и ярмарок Мезенского уезда варьировались от 50 до 80 тыс. руб.; торговые обороты Крещенских ярмарок составляли около 50 тыс. руб. Объем привоза товаров на остальные сельские ярмарки северо-восточного ярмарочного района в среднем составлял сумму от 10 до 20 тыс. руб.¹¹²

Главными предметами торга на ярмарках оставались дичь и пушной товар. С Яренских и Усть-Сысольских ярмарок эти товары увозились в Москву, Санкт-Петербург, на Нижегородскую и Ростовскую ярмарки¹¹³. Профильным товаром на Афанасьевской ярмарке в селе Небдино Усть-Сысольского уезда была рыба. Продукция ижемцев – оленье мясо, шкуры, рога, замша – в больших количествах отвозились на ярмарку в село Важгортское¹¹⁴. На летних ярмарках Мезенского уезда приезжим из Пермской губернии торговцам в больших количествах сбывались рыба, сало и пушной товар в обмен на хлеб и другие продукты. На зимних мезенских ярмарках местные жители сбывали рыбу, пушной товар, замшу, которые затем увозились торговцами на Никольскую ярмарку в Пинегу и Москву. Среди привозных товаров были ткани и предметы обихода, привозимые с Нижегородской ярмарки¹¹⁵.

В конце XIX в. количество сельских ярмарок в северо-восточном ярмарочном районе изменилось: открывались новые ярмарки и упразднялись незначительные по своим торговым оборотам уже существующие. Новые ярмарки были учреждены в с. Серегово Яренского уезда (Ивановская), Визинге (Рождественская, 25–31 декабря), Лойме (Введенская, 18–21 ноября), Ношуле (Рождественская, 18–25 декабря) и Помоздинском (Никольская, 10–21 декабря) Усть-Сысольского уезда. Торговые обороты новых ярмарок варьировались от 15 до 30 тыс. руб. Крупнейшими ярмарками северо-восточного района были Афанасьевская ярмарка в с. Небдино Усть-Сысольского уезда, Герасимовская ярмарка в Усть-Выми Яренского уезда и Крещенская в селе Важгорт Яренского уезда; их торговые обороты в среднем составляли соответственно 140 тыс. руб., 80 тыс. руб. и 70 тыс. руб.¹¹⁶

В начале XX в. в северо-восточном ярмарочном районе главными промыслами населения по-прежнему оставались охота, рыболовство, лесные промыслы. Недостаточно развитая сеть путей сообщения при больших размерах территории района, а также сезонный характер основных занятий населения способствовали тому, что ярмарки в районе сохраняли свое прежнее значение и большие торговые обороты. В обширных уездах много селений играло роль торговых центров¹¹⁷. В 1910-х гг. ярмарки проводились в селах Важгортском, Ленском, Серегово, Туглимском, Усть-Выми Яренского уезда

Вологодской губернии. В Усть-Сысольском уезде Вологодской губернии проходили ярмарки в Визинге, Вишере, Койгородке, Лойме, Небдино, Помоздино, Троицко-Печерском селе, Усть-Куломе, Пыелдино, деревне Морозовской. Крупными торговыми селами в Печорском уезде Архангельской губернии оставались Ижма, Усть-Цильма и Куя; кроме того, большое значение приобрели села Великовисочное, Мохча и Оксина. Торговые обороты многих ярмарок составляли десятки тысяч рублей. Основным направлением товарообмена являлись продажа местным населением пушного товара, дичи, кожи и покупка у приезжих торговцев хлеба, масла, льна, мануфактурных и галантерейных товаров и прочих необходимых продуктов и предметов обихода¹¹⁸.

Таким образом, огромные размеры территории северо-восточного ярмарочного района при невысокой плотности населения и удаленности многих поселений от уездных центров способствовали формированию сельских ярмарочных центров, где население района могло сбывать собственную продукцию и закупать необходимые продукты питания и предметы обихода. Эти центры сложились уже в конце XVIII в. и продолжали функционировать на протяжении первой половины XIX в. Во второй половине XIX в. и даже в начале XX в. ярмарочная сеть северо-восточного района постоянно расширялась, что было обусловлено общим экономическим подъемом в крае при неразвитости сети путей сообщения, тормозившей развитие стационарной торговли.

§ 6. «Ярмарочные цепи» Шенкурского, Вельского, Тотемского, Кадниковского и Никольского уездов

В Шенкурском уезде Архангельской губернии, Вельском, Тотемском, Кадниковском и Никольском уездах Вологодской губернии городские центры не играли сколько-нибудь заметной роли в торгово-экономической жизни Европейского Севера России и не стали центрами ярмарочных районов. Сельские ярмарки рассматриваемых уездов образовывали обособленные «ярмарочные цепи», каждая из которых охватывала территорию одного или нескольких смежных уездов. Каждая «ярмарочная цепь» выполняла функцию перераспределения товаров среди сельского населения уездов: на ярмарках сбывались товары местного производства и закупались необходимые продукты и предметы обихода.

Можно выделить три основные «ярмарочные цепи»: кадниковская, никольская и вельско-тотемско-шенкурская, охватывавшие территории одноименных уездов. Все три «ярмарочные цепи» являлись своеобразным буфером между юго-западным ярмарочным районом, с одной стороны, и северным и центральным ярмарочными районами, с другой. Таким образом, товары, поставляемые из одного района в другой, проходили через населен-